ABSCHLURPRUFUNG

fir Patentanwaltsfachangestelite
am 17./18. Mai 2001
1. - Recht, Wirtschafts- und Sozialkunde
1.1. Rechtskunde
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TEIL I :

Die folgenden Aufgaben sind programmiert. Kreuzen Sie pro Aufgabe jeweils
nur eine Antwort auf dem Lésungsblatt an!

1. In einer Strafsache wurde am Amtsgericht ein Urteil geféllt. Welchen Zweck hat

eine Berufung gegen dieses Urteil ?

a. In der Berufungsverhandlung soll Gberpriift werden, ob Verfahrensmangel vor-
liegen

b. Aufgrund der Berufung soll durch eine héhere Instanz Gberpriift werden, ob die
Strafgesetze vom Gericht fehlerhaft angewandt worden sind

c. Der Fall soll vor anderen Richtern unter erneuter Priifung der Beweismittel
nochmals verhandelt werden

d. Der Fall soll im Amtsgericht von anderen Richtern neu untersucht werden

e. In der Berufungsverhandlung soll in htherer Instanz vor denselben Richtern
eine Uberpriifung der Beweismittel erfolgen

2 Wo befindet sich das Bundesverfassungsgericht ?
Kassel
Berlin
Karlsruhe
- Minchen
Erfurt
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3. Welche der nachstehend genannten Aufgaben gehort nicht zur freiwilligen Ge-
richtsbarkeit ?

Einwohnermeldewesen

Grundbuchwesen :

Vormundschaftswesen -

Nachlasswesen -

Vereinsregisterfiihrung -
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4. Im Rahmen der Rechtsordnung kann man zwischen dem Privatrecht und dem
Offentlichen Recht unterscheiden. i
Welche Aussage ist richtig ? - Gt

a.

Zum Privatrecht zéhlen unter anderem das Grundgesetz (GG), das Blirgerli-
che Gesetzbuch (BGB) et

und das Handelsgesetzbuch (HGB). «
Das Offentliche Recht ist sogenanntes zwingendes Recht. Dies bedeutet,
dass jeder Biirger gezwungen ist, sich in der Offentlichkeit daran zu halten.
Zu Hause (im Privatbereich) ist das Offentliche Recht nicht mehr zwingend
vorgeschrieben.
Zu den Rechtsquellen zahlen nicht nur Gesetze sondern unter anderem auch
die Rechtsverordnungen, die Rechtsfahigkeit und die Rechtsanwalte.
Im Privatrecht wird der Rahmen fiir Rechtsgeschéfte vorgegeben. Dabei ist es
teilweise mdglich, innerhalb dieses Rahmens durch individuelle Vereinbarung
von den gesetzlichen Bestimmungen abzuweichen.
Zu den Rechtsquellen z&hlt nicht das Gewohnheitsrecht (welches durch lang
andauerndes Verhalten entstehen kann), da es nicht schriftlich niedergelegt
ist.

5. Was bedeutet es rechtsfahig zu sein ?
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Man ist Trager von Rechten und Pflichten

Man darf rechtsgiiltige Vertrdge schlieen

Man kann strafrechtlich belangt werden

Man kann Geschafte des taglichen Lebens tétigen

Man darf Sozialeinrichtungen kostenlos in Anspruch nehmen
Man ist voll schadenersatzpflichtig

6. Welche Aussage lber die Geschéftsfahigkeit ist richtig ?

a.
b.

c.
d.

e.

Ein 6-jahriges Kind darf sich von seinem Taschengeld ein Comicheft kaufen /=
Ein 10-j&hriges Kind darf sich ohne Zustimmung der Eltern von seinem ange-
sparten Taschengeld einen Walkman kaufen

Das BGB geht grundséatzlich davon aus, dass jeder Mensch geschéftsfahig ist *<—
Eine 17-jahrige Auszubildende darf sich von ihrer Ausbildungsvergiitung ohne
Zustimmung der Eltern eine Stereoanlage kaufen

Jeder volljahrige Mensch kann grundsétzlich rechtsgultig Vertrage

abschlieBen =

7. Lisa kauft zwei Monate vor Vollendung ihres 18. Lebensjahres eine
Vespa fr 3 500,00DM.
Ist dieser Kaufvertrag

a.

ungiltig

b. gliltig

c. schwebend unwirksam
d.

e. anfechtbar ?

automatisch mit der Vollendung des 18. Lebensjahres von Hans gliltig

X



8. In welchem Fall entstent ein Rechtsgeschéft durch eine einseitige
nicht empfangsbedirftige Willenserklarung ?

a.
b.
. Testament

c
d
e

.

Schenkung
Pacht

Kiindigung

. Kauf

9. Welches der folgenden Geschafte ist anfechtbar ?

a.

Der Fahrer eines Krankenwagens war erst bereit, einen Schwerkranken sofort
in das Krankenhaus zu fahren, als ihm die'Frau des Kranken 100,00 DM
Trinkgeld gab. ‘ :

In einem Zirkus imitiert ein Clown die Raubtiernummer. Er hélt einen Plschti-
ger an der Leine und ruft: "Wer diesen gefédhrlichen Tiger einmal um die Ma-
nege fihrt, bekommt 5.000,00 DM". Ein Zuschauer macht es und verlangt
das Geld. :

Um Grunderwerbsteuer zu sparen, vereinbaren Herr Neureich und Herr Spar-
bier im Kaufvertrag Uber ein Mietshaus als Kaufpreis statt 1,0 Mio. DM nur
500.000,00 DM

Ein Angestellter droht seinem Chef, er werde ihn wegen der im letzten Jahr
begangenen Steuerhinterziehung anzeigen, wenn er ihm nicht sofort 1.000,00
DM mehr Gehalt im Monat zahle. v~ &

Der Auszubildende Peter M. (19) kauft sich von seiner Ausbildungsvergitung
einen gebrauchten PKW fiir 2.500,00 DM, obwohl dieser Typ nur noch mit
2.200,00 DM in der Sachverstandigenliste steht.

10.Was muss notariell beurkundet werden ?

11.
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Burgschaft

Ausschlagung einer Erbschaft
Grundbucheintragung
Erbvertrag
Handelsregistereintragung

Wie lange dauert die regelmaRige Verjahrungsfrist ?

1 Jahr

2 Jahre
3 Jahre
4 Jahre
30 Jahre



12.Welcher der folgenden Grinide bewirkt keine Unterbrechung der Verjahrung ?
Familidre Griinde S

Zinszahlungen
Férmliches Schuldanerkenntnis
Stundungsgesuch des Schuidners’
Zustellung des Mahnbescheides

POOTE:

13.Um welche Art von Blrgschaft handelt es sich, wenn der Blirge auf die Einrede
der Vorausklage verzichten kann 7

Ausfallblirgschaft

Selbstschuldnerische Blrgschaft

Mitbiirgschaft

Nachbfirgschaft

Rickbirgschaft

3
¥

K

Pa0Tw

14. Was bedeutet Auflassung bei Grundsttickskéufen ?

.Die Eintragung ins Grundbuch

Die notarielle Beurkundung des Kaufverirages

Das Unterschreiben des Kaufvertrages

Die Ubertragung des Besitzes an einem Grundstiick

Die Einigung Ober den Eigentumsiibergang an Grundstlicken

popTp

15. Sie bestellen einen Fernsehapparat und vereinbaren Eigentumsvorbehalt”,
Kreuzen Sie an, wann Sie Eigentlimer geworden sind.
a. Bei Abholung des Fernsehers
b. Bei Abholung und Anzahlung
¢. Bei Bezahlung von 2/3 des Kaufpreises
d. Bel voller Bezahlung
@. Nach Abholung und voller Bezahlung.

16. Weiches Gericht ist zust&ndig, wenn gegen ein Scheidungsurteil Berufung emgeﬁ
legt wird ?
a. Landgericht
b. Amtsgericht -
c. Bayerisches Oberstes Landgericht —
d. Oberlandesgericht
e. Sozialgericht —
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17.Welche Aussage zur gesetzlichen Erbfolge ist falsch ?

a.

b
C.
d.
e.

Erben der ersten Ordnung sind die Kinder des Erblassers v

. Erben der zweiten Ordnung sind die Eltern des Erblassers v~

Erben der dritten Ordnung sind die Grofeltern des Erblassers
Sind keine Erben vorhanden, so erbt der Fiskus
Hat der Erblasser seine einzige Tochter enterbt so geht die Tochter Ieer aus

18.Welche Aussage (ber die Rechtsfolgen des Verlbbnisses ist falsch ?

a.
b.

C.
d.

Die Verlobten haben ein Zeugnisverweigerungsrecht

Die Verlobten haben das Recht, eventuell Schadenersatzanspriiche bei
Ricktritt vom Verl6bnis zu stellen .~

Die Verlobten haben das Recht, bereits Ehevertrédge zu schliefien

Die Verlobten haben das Recht, auf jeden Fall Schadenersatzanspriiche bei
Ricktritt vom Verldbnis zu stellen

Der/Die Verlobte kann nicht auf Erflllung des Eheversprechens klagen. <
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OFFENE FRAGEN RECHT

1. Nennen Sie zwei Zustandigkeiten des OLG in Zivilsachen. 2P, ,

2. Worm besient das Wesen der Gitertrennung ? 2P
. - . Fa N N o

3. Was ist unter Zugewinn zu verstehen 7 § 2P.

4 ZuBeginn der Ehe hatte die Ehefrau 40 000,00DM Schulden; am Ende

der Ehe hatte die Ehefrau ein Endvermdgen von 30 000,00DM.
Berechnen Sie den Zugewinn t 2P.



5. Was versteht man unter einer Erbengemeinschait ? 1P.

!

6. Welche Fehler haben die folgenden Rechtsgéschafte ?
a. Geben Sie den Fehler genau an | '
b. Geben Sie den zustandigen § an !
‘¢. Welche Folgen haben die entsprechenden Fehler ? 3P,

3. Fehier b. § | c. Folgen

1.Herr A. sucht dringend eine -
Wohnung. In seiner Not mietet er
2 Zimmer far 3 800DM.

2.Frau B. Gberimmt mindlich
eine Blirgschaft fUr ihre Freundin
3.Fa. C. bestelit 840 Stiick statt
480. Die Sekretarin hat telefo-
nisch bestellt

12 Punkte

(Unterschrift)



ABSCHLUSSPRUFUNG

fiir Patentanwaltsfachangestellte am 17./18. Mai 2001
1. - Recht, Wirtschafts- und Sozialkunde

1.2. Wirtschaftslehre
Name: .. L e .Vorname: . vievnsiaivias
Ausbilder: ... _ L faierenndian,

TEIL I:

' Die folgenden Aufgaben sind programmiert. Kreuzen Sie pro Aufgabe jeweils

nur gine Anfwort auf dem Lésungsblatt.an!

1.' Sie kaufen sich in einer Buchhandlung mehrere Fachbticher in Héhe von 280,-—
DM. An der Kasse stellen Sie fest, dass Sie nicht genligend Bargeld dabei haben.

Welche alternative Zahlungsform garantiert dem Héndler die Einlésung vort lhrem
Bankkonto? |

a) Zahlung mit Eurocheque gegen Vorlage der Eurocheque-Karte
b) Zahlung mit Verrechnungsscheck

¢) Zahiung mif Wechsel

d) Zahiung mit Orderscheck

e) Zahlung mit Barscheck

2. Der Patentanwalt mochte kiinftig die Pramie fir die fallige Kfz-Versicherung per
Einzugsermé&chtigung-abbuchen lassen. Welche Aussage hierzu st richtig?

. a) Ererteilt seinem Kreditinstitut den Auftrag, Lastschriften seines Versicherers in

‘Héhe eines bestimmten Betrages von seinem Konto einzultsen.

b) Er erteilt seinem Kreditinstitut den Auftrag, Lastschriften seines Versicherers in
Hohe des jeweils félligen Betrages von seinem Konto einzuldsen.

¢) Ererméachtigt seinen Versicherer, die jewsilig falligen Betrdge mittels Lastschrift
zu Lasten seines Kontos einzishen zu lassen.

d) Er erteilt seinem Kreditinstitut den Auftrag, Jeweils zu einem bestimmten Zeitpunkt
einen stets gleich bleibenden Betrag auf das Konto seines Versicherers zu tiber-
weisen.

e) Erermdachtigt seinen Versu::herer unwiderrufiich, den félligen Betrag zu einem be-
stimmten Zeitpunkt zu Lasten seines Kontos einziehen zu lassen,



3. Welche Aussage trifft auf Kreditkarten zu?

a) Zahlungen mit Kreditkarten sind auf einen Betrag von 400,--DM begrenzt.

b) Bei der Bezahlung muss der Zahler eine PIN eingeben.

c) Mit Kreditkarte kann man nur im Inland und européischen Ausland bezahlen.
d) Mit Kreditkarten ist eine Bargeldbeschaffung ausgeschlossen.

e) Es werden haufig Zusatzleistungen (z.B. Versicherungen bei Reisen) gewahrt.

4. Wer ist Istkaufmann nach § 1 HGB?

a) Denty GmbH, ein Gesellschafter, ein Mitarbeiter

b) Doris Schuster e.Kfr.

c) Landwirtschaftlicher Grof3betrieb des Bauern Schulz
d) Burokaufmann Hans Hof

e) Holzwaren Schneider AG

5. Welche Aussage zum Handelsregister ist falsch?

a) Es ist ein amtliches Verzeichnis aller Unternehmen.

b) Das Handelsregister ist in 2 Abteilungen gegliedert.

c) Die Handelsregistereintragungen werden o6ffentlich bekannt gemacht. <

d) Es informiert die Offentlichkeit unter anderem (iber die Rechtsform der eingetra-
genen Unternehmen. v

e) Ins Handelsregister eingetragene Tatsachen kénnen gegeniiber jedem geltend
gemacht werden. —

6. Die Angestelite Agnes Bauer eines Einzelhandelunternehmens unterschreibt mit
+1.V. Agnes Bauer”. Welche Rechtsstellung hat sie?

a) Sie darf den Inhaber bei allen Geschaften vertreten. ,
b) Sie darf den Inhaber bei allen auBergerichtlichen Geschéften vertreten.

c) Sie darf den Inhaber bei allen gewdhnlichen Geschéften und Rechtshandlungen :

des Unternehmens vertreten. v~
d) Sie darf nur bestimmte Arten von Rechtsgeschéften vornehmen.
e) Sie darf nur ein einzelnes Rechtsgeschaft ausfihren.

7. Welches Rechtsgeschéaft kann sowohl! mtindlich als auch schriftlich erfolgen?

a) Anmeldungen zur Eintragung ins Handelsregister
b) Birgschaftsvertrag unter Nichtkaufleuten

c) Kauf einer Wohnung

d) Erteilung einer Einzelvolimacht

e) Erteilung der Prokura mit Aussenwirkung

-+



8. Zu welcher Unternehmensform gehért die Partnerschaftsgesellschaft?

a) Sie ist eine offentlich-rechtliche Unternehmensform.
b) Sie ist eine Personengesellschatt.
c) Sie ist eine Kapitalgesellschaft.
d) Sie ist eine Mischform aus einer Personen- und Kapitalgesellschaft.

e) Sie ist eine Sonderform und I&sst sich nicht in die genannten Gesellschaﬂsunter-.

nehmen einordnen.

9. Auf welchen Gesellschafter trifft folgende Aussage zu: Er haftet unbeschrankt,
unmittelbar und solidarisch“?

a) Auf den Aktionar

b) Auf den GmbH-Gesellschafter

c) Auf den Kommanditisten

d) Auf den Gesellschafter einer OHG
e) Auf den stillen Gesellschafter

10. Welche Aussage trifft auf die Aktiengesellschaft zu? -
s0.©os, - CUi¢

) Zuihrer Grlindung ist ein Mindestkapital von 100 000 EUR nétig.

) Der Aufsichtsrat ist das Uberwachungsorgan der AG.

) Die Aktionére sind die Glaubiger der Aktiengesellschaft.

) Die AG ist eine Personengesellschaft.

) Sie darf als Firma nur eine Sachfirma fihren.

0000
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11.Wer handelt nach dem 8konomischen Prinzip als Minimalprinzip?

a) Der Patentanwalt méchte die Kosten fir das geplante neue Bro méglichst klein
halten.

b) Die Sekretéarin versucht vormittags alle Briefe zu schreiben.

c) Der Chef bemuht sich, seiner Auszublldenden in den ersten Arbeitstagen mﬁg-
lichst viel zu erklaren.

~d) Die Patentanwaltsfachangestellte plant, mit ihnrem ersten Gehalt mdglichst viele

neue Kleidungsstlicke einzukaufen. -

12.Was fiir eine Steuerart ist die Okosteuer?
Sie ist eine

a) Besitzsteuer

b) Verkehrsteuer
c) Verbrauchsteuer
d) direkte Steuer
e) Gemeindesteuer

. 4
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13.Welche Aussage trifft auf den Dispokredit zu?

a) Der Kreditnehmer kann ihn im Rahmen einer vereinbarten Kreditlinie je nach Be-
darf in Anspruch nehmen. '

b) Der Kreditnehmer kann sein Girokonto maximal 30 Tage lang in unbegrenzter
Héhe (iberziehen.

c) Erist vergleichsweise billig, da er zu den kurzfristigen Krediten gehort.

d) Erist zur Finanzierung von Immobilien besonders gut geeignet.

e) Die Zinsabrechnung erfolgt in der Regel einmal jahrlich.

14.In welcher Steuerklasse befindet sich Herr Scéhneider, verheiratet, keine Kinder,
Alleinverdiener? i

a) Steuerklasse |

b) Steuerklasse Il
c) Steuerklasse llI
d) Steuerklasse IV
e) Steuerklasse V

15. Welches Wertpapier kann nur durch Indossament weitergegeben werden?

a) Inhaberscheck

b) Verrechnungsscheck

c) Pfandbrief ‘

d) Inhaberschuldverschreibung
e) Wechsel
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TEIL 2: OFFENE FRAGEN

1. 'Erklren Sie die Aussage: Die Eintragung ins Handelsregistér hat fiir die Entste-
h;,:r;gu der Kaufmannseigenggﬁaﬂ deklaratorische (= rechtsbekundende Wirkuna)

2. Nennen Sie 2 Grundsé#tze, die bei der Wahl des Firmennamens beachtet werden
missen. .2

3. Beider Wahl der Unternehmensform muss man zwischen verschiedenen
Vor- und Nachtellen abwéagen. Welche Vorteile sprechen fir die Wah! einer
Einzelunternehmung gegenliber einer Gesellschaft? Nennen Sie 2| (2.

4. Das Einkommensteusrgesetz unterscheidet 7 Einkunftsarten.
Nennen Sie 3 davon. :



5. Zur Absicherung eines Kredites verlangt das Kreditinstitut eine Sicherungstiber-
eignung. Beschreiben Sie kurz die rechtliche Auswirkung im Hinbhck auf Eigentum

und Besitz des Sicherungsgegenstandes. _
sl

{Unterschrift)
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ABSCHLUSSPRUFUNG

fiir Patentanwaltsfachangestellte
am 17./18. Mai 2001
1. - Recht, Wirtschafts- und Sozialkunde
1.3. Sozialkunde

NamE: ---- - o ] u aaaaaa Vorname T T . P Tauss RS RdY

Ausbilder:

TEIL I:

Die folgenden Aufgaben sind programmiert. Kreuzen Sie pro Au{gg jewezis
nur gﬁg_&nm auf dem Losungshlatt an!

1. Patentanwéltin Frau Irene M. schlieit mit Frau Aysegtil K., die gerade ihren quali-
fizierten Hauptschulabschluss erworben hat, éinen Ausbildungsvertrag ab. Bei .
welchem Zweig der Sozialversicherung ist flir Frau Aysegll K. sin Vergleich der
Beitragssétze und Zusatzleistungen der Sozialversicherungstriger interessant?

a) Rentenversicherung

b) Unfallversicherung

¢) Arbeitslosenversicherung
d) Pflegeversicherung

e) Krankenversicherung

2. Prifen Sie, welche Regelung fur die Beitragsbemessungsgrenze in der Sozialver-
" sicherung gilt.
a) Die Beitragsbemessungsgrenze gilt nur fiir die Pflegeversicherung.
b) Die Beitragsbemessungsgrenze gilt nur flr die Rentenversicherung.
~¢) Die Beitragsbemessungsgrenze fiir die Rentenversicherung und Kranken-.
versicherung ist gleich hoch,
d} Rentenversicherung und Unfallversrcherung haben dieselbe Beitragsbemes-
sungsgrenze.
e) Liegt der Bruttoverdienst eines Angestellten Uber der Beltragsbemessungs-
grenze, so hbemisst sich der Beitrag fur die Sozialversicherung nach der Bel-
tragsbemessungsgrenze.
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. Das Berufsausbildungsverhéltnis beginnt mit der Probezeit. Welche Probezeit-
dauer ist nach dem Gesetz nicht erlaubt?

a) 3 Wochen

b) 6 Wochen

c) 1 Monat

d) 2 Monate

e) 3 Monate

. In Deutschland ist man zur Zeit bem{ht, die spgenannten Lohnnebenkosten zu

senken. Welche Feststellung ist in diesem Zusammenhang richtig?

a) Zu den Lohnnebenkosten gehért die Kirchensteuer.

b) Zu den Lohnnebenkosten gehért der vom Arbeitgeber zu zahlende Anteil an
den Sozial-
versicherungsbeitragen.

c) Lohnnebenkosten ist ein anderes Wort fiir ,Abziige vom Bruttolohn®.

d) Lohnnebenkosten gibt es in gleicher Hohe in allen EU-Staaten.

e) Lohnnebenkosten kdnnen nur durch Vereinbarungen zwischen dem Arbeitge-
ber und dem Arbeitnehmer gesenkt werden.

. Welcher Sachverhalt beschreibt einen Verstol? gegen die Tarifautonomie?

a) Die Tarifpartner vereinbaren nach Vorschlag eines politischen Schlichters ei-
nen neuen Tarifvertrag.

b) Der Wirtschaftsminister appelllert an die Tarifparteien, bei den Tarifverhand-
lungen die gesamtwirtschaftliche Lage zu beachten.

c) Der Arbeitsminister setzt nach wochenlangen Arbeitskampfen eine Anhebung
der Léhne um 2 % fest.

d) Die Gewerkschaft ruft nach dem Scheitern der Tarifverhandlungen zur Urab-
stimmung auf.

e) Der Arbeitgeberverband erklart die Tarifverhandlungen fiir gescheitert.

. Was versteht man im Tarifrecht unter der Friedenspflicht?

a) Durch Betriebsvereinbarung wird wahrend der Tarifverhandlung der Stresk
ausgeschlossen.

b) Beim Scheitern von Tarifverhandlungen bemiiht sich ein Schlichter um das
Zustandekommen eines Tarifvertrages.

c) Die Tarifparteien kénnen nach dem Gesetz erst zwei Monate nach dem
Scheitern der Verhandlungen Kampfmalnahmen ergreifen.

d) Wahrend der Laufzeit des Tarifvertrages diirfen keine Kampfmafinahmen ge-
gen die bestehenden Vereinbarungen durchgefiihrt werden.

e) Bei Tarifverhandlungen versuchen die Tarifpartner unter Vorsitz eines Regie-
rungsmitgliedes zu einem Kompromiss zu kommen.
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7. Prifen Sie, flir welche Mitarbeiter/-innen ein besonderer Kiindigungsschutz be-
steht.
a) Fr alle Arbeitnehmer wahrend der Probezeit
b) Fur alle Mitglieder der Jugend- und Ausbildungsvertretung
c) Fir alle Gewerkschaftsmitglieder
d) Fdar alle volljahrigen Angestellten
e) Fir alle Abteilungsleiter

8. In welchem Zeitraum besteht ein Beschéftigungsverbot fiir schwangere Arbeit-
nehmerinnen? y
a) sechs Wochen vor bis vier Monate nach der Entbindung
b) wahrend der Elternzeit ‘
c) acht Wochen vor der Entbindung &
d) bis zwdlf Wochen nach der Entbindung
e) sechs Wochen vor bis acht Wochen nach der Entbindung ¢~

9. Eine 19-jahrige Patentanwaltsfachangestellite hat sich um eine andere Stelle be-
worben und will am 01. Januar dort anfangen. Wann muss sie unter Beachtung
der gesetzlichen Kiindigungsfrist spatestens kiindigen?

a) sechs Wochen zum Quartalsende
b) vier Wochen zur Monatsmitte

c) vier Wochen zum Monatsende

d) zwei Wochen zum Monatsende

e) acht Wochen zum Monatsende =

10.Prifen Sie, welche Aussage den Bestimmungen des Jugendarbeitsschutzgeset-

zes entspricht.

a) Zwischen dem Feierabend und dem Arbeitsbeginn am n&chsten Tag muss ei-
ne ununterbrochene Ruhezeit von mindestens 10 Stunden liegen.

b) Jugendliche diirfen nicht I&nger als drei Stunden ununterbrochen ohne Ruhe-
pausen beschéftigt werden.

c) Das Jugendarbeitsschutzgesetz soll junge Menschen unter 25 Jahren vor
Gefahrdung ihrer Gesundheit oder einer Stérung ihrer Entwicklung bewahren.

d) Jugendliche missen im Rahmen der Abschlusspriifung zwei Arbeitstage vor
der Priifung freigestellt werden. .1 7Te -

e) Jugendliche dirfen nicht mit Akkordarbeit beschaftigt werden oder andere
tempoabhangige Arbeiten ausfilhren, mit denen ein héheres Entgelt erzielt
werden kann.



11. ,Die Abgeordneten des Deutschen Bundestages werden in allgemeiner,
................... , freier, gleicher und geheimer Wahl gewahit®.

Wie heifdt der Grundsatz, 'der die Leerstelle ausfiillen muss?
a) unmittelbarer
b) pflichtgemaRer
c¢) indirekter
d) mittelbarer
e) mehrheitlicher

12. Die Bundesversammlung hat nur eine e:nzrge Aufgabe. Um welche Aufgabe
handelt es sich?
a) Wahl des Bundeskanzlers
b) Wahl der Mitglieder des Bundesrates
c) Ersetzt den Bundestag als Notpariament im Verteldlgungsfalle
d) Wahl des Bundespréasidenten
e) Wahl der Richter des Bundesverfassungsgerichts

13. Wie nennt man das Grundrecht, das erlaubt, sich einzeln oder in Gemeinschaft
mit anderen schriftlich mit Bitten oder Beschwerden an die Volksvertretung zu
wenden ?

a) Koalitionsrecht

b) Asylrecht

c) Recht auf Freizligigkeit

d) Recht auf freie Meinungsauferung
e) Petitionsrecht

14. Im Artikel 65 des GG heift es : , Der ... bestimmt die Richtlinien der Politik und
tragt dafiir die Verantwortung.“ Welches Wort ergéanzt dieses Zitat richtig ?
a) Birger
b) Bundestag
c) Bundeskanzler
d) Bundesprésident
e) Bundesratsprasident

15. Konjunkturprognosen sagen eine Rezession voraus.
Priifen Sie, welche Manahme zur Stlitzung der Nachfrage geeignet ist.
a) Erhbhung der Sparzinsen
b) Senkung der Einkommensteuer
c) Senkung der AfA-Satze
d) Senkung der Staatsausgaben
e) Senkung der Sozialleistungen



16. Wodurch unterscheidet sich das Bruttosozialprodukt (BSP) vom Bruttomlandspro—
dukt?
a) Durch die Abschreibungen
b) Durch die Subventionen
¢) Durch die indirekten Steuern
d) Durch die Transferzahlungen an private Haushalte
e) Durch das Einkommen von Inldndern aus Erwerbstétlgkelt und Vermdgen im -
_Ausland

17.Welche MaRnahme ist geeignet, die Konjunktur zu dadmpfen?
a) Verknappung der umlaufenden Geldmenge
b) Senkung der Fazilitdtssatze
c) Senkung der Mindestreservensétze der EZB
d) Erhéhung der Altersrenten
e) Forderung des Wohnungsbaus durch &ffentliche Mittel

18. Welche Aussage Uber die Kaufkraft des Geldes ist richtig?
a) Die Kaufkraft ist gleichbedeutend mit dem Eigenwert des Geldes.
b) Mit Hilfe der Kaufkraft werden Gliter verschiedener Art messbar.
c) Steigende Glternachfrage bei gleichbleibendem Angebot erhdht die Kaufkraft.
d) Die Kaufkraft ist unabhangig von der Geldmenge.
e) Die Kaufkraft wird durch die Gltermenge festgelegt, die man mit einer Geld-
- einheit erwerben kann. '

19. Welche Auswirkung hat eine Rezession auf die Beschaftigungslage?
a) Eine sinkende Konjunktur hat auf die Beschaftigungslage keinen Einfluss.
b) Die Zahl der Arbeitslosen nimmt ab.
c) Die Zahl der Arbeitslosen steigt.
d) Die Guterproduktion sinkt, dadurch nehmen ebenfalls die Arbeitslosen ab.
e) Die Auftrage nehmen zu; dadurch sinkt die Zahl der Arbeitslosen.



_.f\\_}

TEILII: OFFENE FRAGEN .

1.

In der Bundesrepublik Deutschland biiﬁet ein Gesetz die Grundlage staatlicher
Wirtschaftspolitik.

a) Wie lautet der Name dieses Gesetzes (Kurzbezeichnung gentigt) .- (1P) -

'b) Wie lautet das Oberziel dieses Gesetzes?  (1P)

Am 01. Januar 1999 nahm die Européische Zentralbank (EZB) thre Arbelt auf _

a) Wo hat die EZB ihren Sitz? (1P)

b) Nennen Sie zwei Aufgaben der EZB. (2P)

3. Erklaren Ste kurz den Begriff . Kosteninflation®. (2P
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4. Ordnen Sie den folgenden Institutionen die drei Staatsgawaltan zul (3 P)
Verwenden Sie bitte dre Fachbegriffe.

a) Bundestag:
b) BundesauRenministerium; =7 .
¢) BGH:

L

5. a) Nennen Sie zwel wesentliche Aufgaben, die der Bundesprésident
zu erfollen hat. (2P)

b) Wer vertritt den Bundesprésidenten im Falle seiner Verhinderuna? (1P}

(Urttersch riﬁ)



ABSCHLUSSPRUFUNG

flir Patentanwaltsfachangestellte
am 17./18. Mai 2001
2. « Rechnungswesen

------------

Name: i . VoOrname: ...

Ausbhilder: .

B T T L L I L T,

Bel allen Aufg‘aben sind Ansatze, Lfﬁsungéw‘eg, Zwisch'en'e‘rg*ebrﬁ'ése'
) | und Neben- rechnungen {ibersichtlich darzustellen. Sie werden mitbe-
T wertet. Endergebnisse allein ergeben keine Punkibewertung.

Zugelassenes Hilfsmittel: Taschenrechner

1. Aufgab

Herr Hiller ist verstorben. In seiném Testament hat er verfiigt, dass von selnem
Barvermogen die Ehefrau Eva 3/8, der Sohn Stefan 1/4, die Nichte Nicole und der
" Neffe Norbert je 1/16 und die Carreras-Stiftung 110.000,00 DM erhalten sollen.

A) Berechnen Sie unter Verwendung eines Spaltenschemas, wie hoch das ge-
samte Barvermdgen ist und welchen Betrag die Ehefrau bzw. der Neffe bekom-
men! '

B) Nichte Nicole will sich von der Erbschaft ein neues Auto kaufen. Bei der Erb-
schaftsteuer wird sie in Steuerklasse Il eingestuft. Welchen Betrag kann sie fir
den Autokauf einplanen, wenn nach Beriicksichtigung eines Steuerfreibatrages
von 20.000,00 DM 12% Erbschaftsteuer anfallen? '

2. Aufgabe

Patentinhaber Reichl michte einen Tell seines Vermdgens in Immobilien anlegen.
Yon einem Makler erhdlt er ein Angebot Uber ein vermietetes Haus. Auf diesem |
Haus lastet eine Hypothek in Hohe von 280.000,00 DM, die mit 7 % % zu verzin- -
sen ist. Es fallen halbjihrlich 2.675,00 DM Unterhaltungskosten an. Aullerdern
sind vierteljéhrlich 1.406,25 DM Grundbesitz- abgaben zu zahlen, Die monatlichen
Mieteinnahmen belaufen sich auf 5.450,00 DM. _

Herr Reicht mochte, dass sich das von ihm eingesetzte Kapital mit 6 ¥ % verzinst.
Wie viel Eigenkapital darf er dannh héichstens investieren?



3. Aufgabe

In einem vermieteten Mehrfamilienhaus bewohnt die PA-Fachangestellte Pohl eine

. J2-Zimmer-Wohnung, Frau Fuller mit ihrer Familie eine 4-Zimmer-Wohnung. Die

beiden Nachbarinnen unterhalten sich Uiber die erfolgte Mieterhdhung. Frau Pohl
{iberwies bisher 1.390,00 DM monatliche Miete an den Vermieter, jetzt zahit sie
pro Monat 1.480,35 DM. Frau Fuller muss nach der Erhnhung um 6 %% ab sofort
monatlich 2,193,00 DM Mlete zahlen.

A) Um wie viel Prozent wurde die Mlete filr die von Frau Pohl genutzte Wohnung -
erhdht?

B) Um wie viel DM erhohte sich bei Frau Fuller dié monatliche Miete?

C) Frau Fuller behauptet, dass bei ihr die Miete sowoh! betragsmaRig als auch
prozentua! stérker als bei Frau Pohl erhdht wurde. Stimmt das?

4. Aufgabe

Kreditnehmer Knapp zahlt fiir einen Kredit Uber 14.800,00 DM flir die Zeit vom 8.
Januar 2001 bis 31. Mai 2001 bei einem Zinssatz von 11 ¥4 % zusammen mit ei-
nem zweiten Kredit 938,00 DM Zinsen. _

Wie hoch ist der zweite Kredit, wenn dieser fiir drei Monate bei einem Zinssatz
von 12 ¥ % gewahrt wurde?

Bei den folgenden Geschiftsvorfillen sind Buchungssétze zu bil-
den und dabej die jeweiligen Konten anzugeben. Die Umsatzsteuer
(USt) ist im Nettoverfahren zu buchen.Der Umsatzsteuersatz be-
tragt 7 % bzw. 16 %. Die Buchungssiétze sind auf dem beigefilgten
Lésungsblatt aufzufiihren.

i
a) Wir kaufen Zeitschriften flr die Kanziei 22,47 DM incl. Ust. in bar.
b) Der Patentanwalt bekommt fir das Halten eines Fachvortrages DM 580,00
incl. USt. per Bank Uberwiesen,

6. Aufgabe | |
a) PA Stein legt Patentamtsgebihren in Hohe von 2.100,00 DM per Bankscheck vor.
b) Der Mandant erstattet den Betrag durch BankUberwelsung.



Fir den Kauf eines Faxgeréates erhdlt PA Weiss von der Fa. Techno folgendes
Angebot, dass er annimmt:

Listenpreis 2.100,00 DM zuziigl. Umsatzsteuer. Aufgrund langjahriger Geschafts-
beziehungen erhalt Herr Weiss 5% Rabatt und 2% Skonto.

a) Welchen Betrag muss Herr Weiss (iberweisen?

b) Verbuchen Sie diesen Kauf per Bankiiberweisung!

8. Aufgabe

Eine PA-Fachangestellte (ledig, ohne Kind) erhélf ein monatliches Bruttogehalt
von 3.627,00 DM zuzliglich 78,00 DM verm&genswirksamer Leistungen des Ar-
beitgebers. Die Lohnsteuer (LST-Klasse |) betrégt laut LST-Tabelle 511,41 DM die
Kirchensteuer 8 %, der Solidaritatszuschlag 5,5 %. Der Arbeitnehmer-Anteil zur
gesetzlichen Sozialversicherung belduft sich auf 725,00 DM.

8.1) Erstellen Sie anhand dieser Angaben die vollstéandige Gehaltsabrechnung
zum 31.03. 2001 auf dem L&sungsblatt!

8.2) Bilden Sie die Buchungssétze fiir folgende Banklberweisungen:
a) Uberweisung des Gehalts an die Angestellte
b) Uberweisung der vermdgenswirksamen Leistungen
c) Uberweisung an das Finanzamt
d) Uberweisung an den Sozialversicherungstréger.

9. Aufgabe
Ein Faxgeréat, Buchwert 350,00 DM, wird mit 400,00 DM zuziiglich Ust. in den Pri-
vathaushalt des PA bernommen.

0
Fur einen betrieblich genutzten PKW begleichen wir die Benzinrechnung in Héhe
von 250,00 DM zuziiglich 16 % Ust. durch Bankiiberweisung.

a ; ;
Wahrend des Geschéftsjahres wurden Praxisgegenstédnde erworben und im In-
ventarverzeichnis erfasst. PA Weiss hat sich fiir die lineare Abschreibungsmetho-
de entschieden.

Ergénzen Sie das beigefligte Inventarverzeichnis fiir das Anschaffungsjahr!

3



Losungsblatt fiir 11. Aufgabe: Name: .......on- SIS S ceeeeneenn

 Gegenstand ‘Tag der An- [Wert der An- Nutzungs- lin % jéhrliche |in DM jahrliche | Restbuchwert am Jahres-
schaffung schaffung’ dauer Abschreibung {Abschreibung '

Computer 20.02, 4 _Hay 3.000,00 DM 3 Jahre P Sl

Frankiermaschine .25‘09@ A f; / 4.800,00 DM 8 Jahre .:. otk

(Unterschrift)




L.osungsblatt fiir die Buchungssiitze T (USROS
Aufeabe 5 - 10

| Nr. |Buchungstext Soll DM Soll an | Buchungstext Haben | DM Haben Pkt.
- | Beispiel:
Kasse 50000  an Bank - 500,00

Unterschrift




Priifung 200 A

"Fachbezogene
Informationsverarbeitung”

Teil A



Sachverhalt

Sie sind bei Herrn Patentanwalt Dipl.-Ing. Heiner Held be-
schéftigt, der im Auftrag (Schreiben vom 10. Januar 2001, Re-
ferenz "AB-101") der Osterreichischen Kanzlei Patentanwalte
Fuchs & Hase, Am Innrain 62, A—6020.Innsbruck, die Firma A & B
Creativo moderne Warmetechnik GmbH bei einer Markenanmeldung
vertritt. Die deutsche Markenaﬁmeldung wurde rechtzeitig woxr
Ablauf der Prioritétsfrist der Osterreichischen Prioritatsan-
meldung unter Beanspruchung dieser Prioritdt mit dem urspring-
lichen ésterreichischen Waren-/Dienstleistungsverzeichnis ein-
gereicht. Das Deutsche Patent- und Markenamt hat nun, wie der
beiliegenden Empfangsbescheinigung zu entnehmen ist, die Ein-

reichung besté&tigt und ein Aktenzeichen zugeteilt.

Die angemeldete Marke wurde als "INTERSYS" wiedergegeben ob-
wohl diese im Antrag korrekt als "INTENSYS" angegeben ist.
Bitte beachten Sie, dass Ihr Antrag eine Anlage ist. Die zwei-
te Anlage sind die Daten, die das Amt Ihrem Antrag entnommen

hat und in die Empfangsbescheinigung eingetragen hat.

Ihr Schreiben ist nach Osterreich an einen Patentanwalt ge-

richtet.

Aufgabenstellung:

Bitte formulieren und gestalten Sie ein Schreiben an den
dsterreichischen Kollegen, Dr. Hase. Das Schreiben soll flis-
sigen Text aus ganzen Satzen und die im folgenden stichwort-
artig angegetenen Angaben enthalten. Dabei ist dis Reihenfolge
der unten stehenden Angaben flr das von Ihnen zu encwerfende
Schreiben nicht bindend; es ist aber schon wichtig, den Brief
so aufzubauen, dass er aus Sicht des Empféngers lbersichtlich

und geordnet wirkt.



Adresse, Betreffzeilen, Anrede, Referenzen

Danken fir den Auftrag vom 10. Januar und Bestatigen,

dass mit beiliegendem Antrag die Markenanmeldung recht-
zeitig vor Ablauf der Prioritdtsfrist beim Deutschen Pa-
tent~- und Markenamt eingereicht wurde.

Wiedergabe der Daten der angemeldeten Marke, so wie sie
angemeldet wurde. Bitte keine Bewertungen; verwsnden Sie
"Einrlicken"

Téilen Sie dem &sterreichischen Kollegen mit, dass das Amt
die angemeldete Marke falsch wiedergegeben hat, und ein
Antrag auf Korrektur der Marke bereits beim Amt gestellt
worden ist.

Teilen Sie dem Kollegen auch mit, dass die Empfangsbe-
scheinigung selbst nicht.berichtigt wird.

Teilen Sie dem Kollegen mit, dass die Ware "Regelsysteme"
aus der oOsterreichischen Prioritdt in Klasse 9 vom deut-
schen Amt voraussichtlich als zu unbestimmt beanstandet
werden wird. Bitten Sie ihn um Informationen und informie-
ren Sie ihn dariiber, dass sich die Anzahl der Klassen
durch Klarstellung von "Regelsysteme" &andern kann.

Sagen Sie dem Kollegen, dass mit dem Bescheid (der Emp-
fangsbescheinigung) eine Frist in Lauf gesetzt wurde.
Diese Frist betrifft die eine noch fehlende Klassengeblhr.
Geben Sie bitte die Frist zur Beantwortung der Empfangsbe-
scheinigung an und bitten Sie um Anweisungen eine Woche
vor Fristablauf. Gestalten Sie die Fristenangabe iiber-
sichtlich.

Unterschreiben Sie in Rbwesenheit Ihres Chefs selbst.

Fir die Prilifung VIEL ERFOLG



Deutsches Patent- und Markenamt Miinchen, den 13.04.2001
Tel. Miinchen:  (089) 21 95 - 4566

h atent- un rkenam 1534 ML n
Patentanwalt
Dipl.-Ing. Heiner Held Aktenzeichen: 301 01 500.6/11
Sorgfaltsgasse 10 lhr Zeichen : FUH 8423/ks

D-80084 Augustusburg bei Miinchen

Bitte Aktenzeichen und Anmelder bei
allen Zahlungen und Eingaben angeben!

Empfangsbescheinigung

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Markenanmeldung ist am 22.01.2001 beim Deutschen Patent- und Markenamt eingegangen. Sie
wird unter dem Aktenzeichen 301 01 §00.6/11 von der fir die Leitklasse 11 zustdndigen Markenstelle
bearbeitet. Geben Sie bitte das vollstandige Aktenzeichen bel allen Eingaben an. Zu lhrer Anmeldung
wurden die folgenden Angzben erfalit. (Tellen Sie uns Fehler bitte schriftlich mit, diese werden im
weiteren Verfahren korrigiert. Berichtigte Empfangsbescheinigungen werden nicht erstelit):

Anmelder: A & B Creativo moderne W&rmetechnik GmbH, Innsbruck, Osterreich

Markenform:  Wortmarke

Markentext:  INTERSYS

Nach vorléufiger Klassifizierung enthait Ihre Anmeldung 5 gebihrenpfiichtige Waren- und
Dienstleistungsklassen, und zwar:

01, 08, 11, 35, 37.

Sollte sich im Rahmen der weiteren Bearbeitung herausstellen, daflt noch weitere gebiihrenpflichtige

Waren- und Dienstleistungsklassen hinzukommen, werden Sie von uns benachrichtigt.
Ein gebUhrenpflichtiger Antrag auf beschleunigte Priifung (§ 38 Markengesetz) wurde gestellt: Nein

Mit Ihrer Anmeldung wurden somit die folgenden Gebiihren féllig:

» Grundgebuhr fir die Anmeldung der Marke (umfafit bis zu 3 Gebthrenklassen) DM  575,--
» Geblihr fir jede weitere Klasse ab der 4. Klasse DM 175, ‘

(in Ihrem Fall 2 x DM 175,--) DM __ 350,--
Gesamtsumme der Gebihren (mit der Anmeldung féllig) DM __925.--

Zahlen Sie bitte die mit der Anmeldung félligen Gebulhren, sofern noch nicht entrichtet, unverziglich
auf das unten genannte Konto des Deulschen Patent- und Markenamts ein. Nur dann kann thre An-
meldung weiterbearbeitet werden. Sind die falligen GeblUhren nach Ablauf eines Mcnats nach Zu-
gang dieses Schreibers noch nicht oder nicht vollsténdig gezahit, werden sie mit einer zuschlags-
pflichtigen Zahlungsaufforderung (Zuschlag DM 115,--) angemahnt (§ 32 und § 36 Markengeseiz).

Geben Sie bei allen Zahlungen das vollstdndige oben genannte Aktenzeichen, den Namen des
Anmelders und als Verwendungszweck "Anmelde- und KlassengebUhren" in deutlicher Schrift an.

Wir danken thnen fur Ihre Anmeldung.

-_ an en
Markenabteilung bng‘j :3 Zﬂm
* Deutsches Patent- und Markenamt 2 BTl

A28



129

An das
Detitacit Ul RS Muriopan DEUTSCHES PATENT- UND MARKENAMT
Markenabteilungen
81534 Miinchen
(1) | Sendungen des Deutschen Pztent- und Markenamts sind zu -
NamelFirma | richten an: Anmeldung zur
Str/Haus- :
N ggt:er;tanvﬁalg _— Eintragung einer
pugion | SR8 RO Marke in das
ggf, Post. | Sorgfaltsgasse 10 Reqlst
80084 Augustusburg bei Miinchen egister
[ ] TELEFAX vorab am
Aktenzelchen (wird vom Deulschen Palent- und Markenamt
vergeben)
(21| Zeichen des Aninelders/Verireters (max. 20 Stellen) | Telefon-Nr. des Armi.Verr. | Telefax-Nr, ges aam.Merir, | Dalum

FUH 8423/ks 089-5231709 089-522405 20.01.2001
aaf. Nr. der Aligemeinen Volimacht

(3) | Der obengenannte Empfanger in Feld (1) ist
[] Anmeider [ ] Zustellungsbevoliméachtigter Vertreter

(4| Anmelder Vertreter
NamelFirma . . .
Sir/Haus- | A & B Creativo moderne Warmetechnik GmbH siehe (1)

Nr. | Wiener Stralle 12

PLZOR | 5020 Innsbruck
_.ggl. Postf., | -

7 ann abwei. | Osterreich

3 H’:‘R] chend )

-«  Von
Feld (1)

Anmeldercode-Nr. Vertretercode-Nr. Zustelladresscode-Nr,

(5) | Wiedergabe der Marke |NTENSYS

s. Anlage '
Farbige Eintragung mit folgenden Farben: . D Eintragung schwarz/well’

(8}] Zur Markenform werden folgende Angaben gemacht (bitte nur ein Feld ankreuzen):

Wortmarke (in der vom Patent- und Markenamt verwendeten Druckschrift) Dreidimenslonale Marks
| | Bildmarke; Wort-/Bildmarke (in der vom Anmelder gewahiten graphischen Wiedergabe) Hormarke

| | Kennfadenmarke Sonstige Markenform
m|[] Antrag auf beschleunigte Priifung (§ 38 MarkenG)

8| Verzeichnis der Waren/Dienstleistungen (in der Reihenfolge der Klasseneinteilung geordnet) D s. Anlage

Klasse: 1 Bezeichnung; Solarfrostschutzmiltel
Solarsyslemregelaggregate, Regelsysteme
11 Solarkollekloren
35 Dienslleistungen eines Franchisegebers, geschaflsmaiige Reparatur von Sclaranlagen

Leitklassenvorschlag des Anmelders: 11

(_J). . @[] Es wird die Eintragung als Kollektivmarke beantragt
(10| Prioritat susléndische Prioritét (Datum, Staat, Aktenzeichen) D Ausstellungsprioritdt (Bezeichng. d. Ausstellg., Messe vnd

28.07.2000 - AT - AM 8257/00 nag)

Tag der 1aiigen Zurschaustellung)
{11 |:| Die Anmeldung wird auf Artikel 6 quinquies der PVU (Telle-quelle-Marke) gestiitzt
Scheck isl beigefigt

(12| Gebilihrenzahlung
INur auf infdndisches rrecitinsiiuy Serenen)
oM §575.- Anmeldegebihr | Uberweisung fnsch Srhait dar Emplangscescrainig ing,
Erlauterung . : (einschl. bis zu 3 Klassen)
und Kosten- | pygy 17D;= Klassengebihr(en) [[] Gebihrenmarken sind veigeidgt
hinwsise (lor jede weilere ab der vierien Kiasse) feme nicht aut d. Ricks ene ves Annelatvorunchs Keben, gt
s. Rickseile aut cesonderies Slatl
oM Beschleunigungsgeblhr Abbuchung von meinemiunserem Abbuchungskonto 5.d.
Dresdner Bank AG, Mdnchen
(13| DM 750,- Insgesamt
Nr.:
Anlagen
1. D Vier ibereinst ide zweldimensionzale graphische Wiedergaben Markensalzung (bei Kollektivmarke)
Der Marke (aulter bei der Anmeldung einer Wortmarke) Prioritatsbescheiniqung },f Z /
%. :Iam:icl::u Ne:erﬁb; bel Anmeldung der Hdrmarke \Sfe:reifwniknachl Patentanwalt! .
5 eschrel ng ger Warke chec . .
4, Verzeichnis der Waren/Diensliaistungen (sofern die Aufzahlung ; ’ Dipl.-Ing. Heiner Held
Nichi bereils in Feld 8 wiedergegeben ist} Unterschrift{en) (ggf. Firmenstempel)

W 7005
1.00 (o)
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Bewertung FIV Teil a, Mai 2001
Mafstab 100 Punkte, davon

(1) 25 % zur deutschen Sprache,
(2) 25 % zur Gestaltung nach DIN 5008
(3) 50 % zum Inhalt und zur Brieforganisation

(1) Deutsche Sprache, angelehnt an Bewertung der RAK.

(a)

Ausdruck (gesamt 15), Graduierung nach
12<x£15 Gewandte Formulierung ("Unterschreiben
mit Freude")

9<x<£12 ohne eigentliche Mangel ("gerade noch
unterschreibbar")

6<x<9 - vereinzelte Fehler oder Schwachen
("hier noch ein paar Anderungen")

3<x<6 mehrfache Fehler oder durchgehende
Schwidchen ("neu diktieren")

0<x£3 wiederholte grobe Fehler oder Sprach-
fehler ("lesen Sie mal den Satz")

0 praktisch véllig unbrauchbar

(b) Rechtschreibung und Zeichensetzung (gesamt 10),
Graduierung nach '
8<x 10 fehlerfreie Rechtschreibung
6<x 8 gelegentliche Fehler
0<x 6 wiederholte Fehler
0 zahlreiche Fehler
Summe 25

(2) DIN Gestaltung nach Absatzschaltung,
Aufbau der Briefelemente und Textfluss auf 25 Punkte,

Auf DIN 5008 wird verwiesen.

Summe 25

(3) 1Inhaltliche Bewertung und Aufbau aus Sicht des Emp-
fadngers des Briefes; gesamt 50 Punkte :

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
()
(g9)
(h)

HEFHNDWRDNDD

Betreffzeile (n)

Adresse

Anrede

interne Ze1chen (2x, AT, DE)
Datum

Danken fur Auftrag
mit Angabe des Mandanten (korrekte Wiedergabe)

Einreichung rechtzeitig vor Ablauf der
Priorité&tsfrist



(L

(1)
(3)

(k)

(1)

{o)
(p)
(q)

(r)
(s)
(t)

(u)
(v)

| B wp s (8] N

N W

NN N W

8]
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Mitteilung des Aktenzeichens (siehe auch t)
Marke in der Empfangsbescheinigung (EB) falsch
wiedergegeben ' . ;
Antrag auf Korrektur bereits gestellt

Verweis, dass Empfangsbescheinigung selbst
nicht korrigiert wird

keine beschleunigte Bearbeitung beantragt
Bitte um Klarstellung des Begriffes "System"

-Aufzdhlung der Klassen und -

Hinweis auf Anderung durch Klarstellung
auf "Systeme";

Anderung der Gebiihren (!)

Amtsfrist u. Gestaltung

Vorfrist u. Gestaltung

Wiedergabe der Markenanmeldung

Marke

Waren

AT, Anmelder

Prio (Aktenzeichen und Datum)
Klassen zu den Waren u. Geblhr dafir
teilweise gezahlt;

Unterschrift, Abwesenheitsvermerk

Anlageliste

(ggf.) 4 Kreativitét, z.B.

(2) Ideen zur Klarstellung von "Systeme" in Klasse 9
(2) fir RUckfragen zur Verfligung stehen

(2) WVZ wurde wegen Prio unverandert belassen

Summe 50 Punkte + 4 Sonderpunkte

Gesamtsumme 100



Priifung 2004
"Fachbezogene
Informationsverarbeitung"
Teil B
-Patentanwaltsfachangesteiite-

Ablaufplan fiir Textérfassen und Gestalten

1. Laden Sie die Datei pa-aut von der Festplatte.

2. Speichern Sie unter pr01aut auf Diskette.

3. Ausgabe der Texterfassung mit Autorenkorrektur

4. Bearbeitungszeit: 30 Minuten

5. Ausdrucken

6. Endversion speichern

7. Datei heenden

8. Ausdruck unterschreiben

A3,
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Abschlusspriifung fiir Patentanwaltsfachangestellte 2001
Fachbezogene Informationsverarbeitung Teil B

Texterfassung (40 P.): Fehler: Punkte:
Textbearbeitung (60 P.): Fehlerpunkte: Punkte:



Zum Begriff des gewerblichen Rechtsschutzes gehdren das
Patentrecht, Gebrauchsmusterrecht, Halbleiterschutzrecht,
Sortenschutzrecht (Schutz von Pflanzenzlchtungen),
Geschmacksmusterrecht, Markenrecht und sonstige
Kennzeichnungsrechte z. B. Namensrechte, Sortenbezeichnungen,

geographische Herkunftsangaben, das Recht an der eigenen
Abbildung, Urheberrechte und das Recht des unlauteren
Wettbewerbs. Zum Urheberrecht rechnen auch das Verlagsrecht und
die verwandten Schutzrechte der ausiibenden Kiinstler, der
Hersteller von Bild- und Tontragern und der Sendeunternehmen.

Hinzu kommen noch Randgebiete und vor allem das Kartellrecht,
das den rechtlichen und institutionellen Rahmen flr jede am

Wettbewerb orientierte wirtschaftliche T&tigkeit bildet. Die
Rechte, um deren Schutz es geht, sind Immaterialgliterrechte.

" Gemeinsam ist ihnen, dass ihr Gegenstand ein kdérperloses,

immaterielles Gut ist. Anders als das Eigentumsrecht an
kérperlichen Sachen oder an Grund und Boden hat der Schutz des
geistigen Eigentums erst relativ spdt Anerkennung als
eigenstandiges Rechtsgebiet gefunden. Die Aneignung fremder
geistiger Leistungen wurde im Gegensatz zu derjenigen fremder

Sachwerte vielfach als etwas Normales empfunden. Die Diskussion
um die Fdlschung echter Produkte und den unbefugten
Blichernachdruck zeigt, dass sich hinsichtlich der Ubernahme
fremder Leistungen und Geisteswerke erst nach und nach ein
Unrechtsbewusstsein herauszubilden begann. Der Grund flir den

mangelnden Rechtsschutz dirfte auch darin zu sehen sein, dass
Eingriffe in fremdes Geistesgut raumlich und umfanglich begrenzt
blieben und keinen grdfieren Vermdégensschaden verursachten.
Mbéglichkeiten zur Einsparung von Mihe und Kosten bei der
Vervielfaltigung fremder Werke existierten nur in

eingeschranktem Mafe. Der Nachdrucker musste fir die Kopien
nahezu ebenso viel aufwenden wie der Originalverleger - vom
bescheidenen Honorar fir den Urheber abgesehen. Dariber hinaus
konnten die Vermarktungschancen von Autor und Verleger durch
Raubdrucke nicht nennenswert beeintrédchtigt werden, da die

Moglichkeit einer massenhaften Vervielfdltigung fenlte. Es ist
daher versténdlich, dass in dieser Situation die Verurteilung
von Nachahmern und Plagiatoren zundchst nur als ein moralisches,
nicht als ein rechtliches Problem betrachtet wurde.
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Abschlusspriifung fiir Patentanwaltsfachangestellite 2001
Fachbezogene Informationsverarbeitung Teil B

Aufgaben:

- Definie;en Sig die‘Kopfzeile mit Name, Klasse und Datum.
- ‘Schreiben Sie in Zeile 7 die ﬁberschrift: Schutzrechte

- Diz Uberschrift erhalt folgende Fcrmatierungen:

* zentriert

* Schriftart: Arial

e Schriftgrodfe: 16

¢ gchattierter Rahmen 3pt

- Der Text beginnt in Zeile 9.

- Geben Sie den Text fehlerfrei ein und flhren Sie die Autoren-
korrektur durch (bei Bedarf Zwischenspeicherung vornehmen). ‘

- Der Absatz "Die Rechte ... Gut ist." wird links und rechts um
3 cm eingezogen und erhdlt links eine doppelte 3/4pt Rahmen-
linie.

- Die Zentrierung im Text erhdlt einen einfachen 3/4pt Rahmen
mit 10 % Hintergrundschattierung.

- Die beiden Aufzdhlungspunkte sind normgerecht als Einrﬁckung
zu formatieren und erhalten einen genauen Zeilenabstand 1,5.

- SBuchen Sie das separate Wort "Rechtsschutz" und formatieren
Sie durch Fettdruck.

- Ersetzen Sie das separate Wort "Vervielfiltigung" immer durch
"WERVIELFALTIGUNG".

- Nehmen Sie vor dem Absatz "Die Diskussion ..." einsn manuel-
lan Seitenwechsz2l vor und formatieren Sie die beidan Seiten
normgerecht.

- Fiihren Sie die Silbentrennung durch und kontrollieren Sie den
Rand.

- Speichern Sie die Endversion und drucken Sie einmal aus.



)

T

AZF

Gestalten: Texterfassung:
Punkte Fehler Note Punkte
Kop.afzeile definieren 2 0" 1 40
Uberschr. 2. 7/Text Z, § (1/1) 2 1 29
Format. Uberschr. (5 x 2) 10 2 3g : .
Absitze {insges: 2/W) 2
kursiv 2 3 2 36
Einrlickung (1 Abs./1 Tab.) 2 4 34
Schriftgroie 2
Kapit&lchen 2 5 3 32
Unterstreichen (1/1 Satzz.) 2 6 29
Zentrierung (1 Abs./l1 zentr.) 2
einfacher Rahmen 2 7 4 27
Schattierung 10 % 2 8 24
Doppelpunkt 2 S 20
Aufzdhlungsglieder 2
Aufzdhlung normgerecht 2 10 5 17
Aufzdhlung eingeruckt 2 11 14
Aufzéhlung ZA. 1,5 genau (1/1) 2
Einzug links/rechts (1/1) 2 12 6 12
Rahmenlinie links/dopp. ¥ (1/1) 2 13 11
Suchen "Rechtsschutz" fett 2 14 10
Ersetzen "Verv." durch "VERV." 2 15 9
man. Seitenwechsel 2 16 8
Formatierung 1. Seite (1/1) 2 17 6
Formatierung 2. Seite (1/1) 2 18 5
Silbentrennung (unvollst. = 1) 2 19 4
Spaichern 2 20 3
insgesamt 60 21 2
22 x £
23 0]




Name Klasse . Datum

Abschlusspriifung fiir Patentanwaltsfachangestellte 2001
Fachbezogene Informationsverarbeitung Teil B

Texterfassung (40 P.): Fehler: Punkte:
Textbearbeitung (60 P.): Fehlerpunkte: Punkte:

I ; Schutzrechte : !

Zum Begriff des gewerblichen Rechtsschutzes gehdren das Fa-
tentrecht, Gebrauchsmusterrecht, Halbleiterschutzrecht, Sorten-
schutzrecht (Schutz von Pflanzenzlichtungen), Geschmacksmuster-
recht, Markenrecht und sonstige Kennzeichnungsrechte z. B. Na-
mensrechte, Sortenbezeichnungen, geographische Herkunftsanga-
ben, das Recht an der eigenen Abbildung, Urheberrechte und das
Recht des unlauteren- Wettbewerbs. '

Zum Urheberrecht rechnen auch das Verlagsrecht und die verwand-
ten Schutzrechte der auslbenden Kinstler, der Hersteller von
Bild- und Tontrdgern und der Sendeunternehmen. Hinzu kommen
noch Randgebiete und vor allem das

KARTELLRECHT,

das den rechtlichen und institutionellen Rahmen f£ir jede am
Wettbewerb orientierte wirtschaftliche T&tigkeit bildet.

Die Rechte, um deren Schutz es geht,

sind Immaterialgliterrechte. Gemeinsam
ist ihnen, dass ihr Gegenstand ein kér-

perloses, immaterielles Gut ist.

Anders als das Eigentumsrecht an kérperlichen Sachen oder an
Grund und Boden hat der

Tiiw . .Schutz desjgelstigen Eigentums &

erst relativ spat Anerkennung als eigensténdiges Eechtsgebiet
gefunden. Die Aneignung fremder geistiger Leistungen wurde im
Gegensatz zu derjenigen fremder Sachwerte vielfach als etwas
Normales empfunden.
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Name Klasse . Datum

% 1 o

Die Diskussion um die Félschung echter Produkte und den unbe-
fugten Bilichernachdruck zeigt, dass sich hinsichtlich der Uber-
nahme fremder Leistungen und Geisteswerke erst nach und nach
ein Unrechtsbewusstsein herauszubilden begann. Der Grund flr
den mangelnden Rechtsschutz dirfte auch darin zu sehen sein,
dass Eingriffe in fremdes Geistesgut rdumlich und umfénglich
begrenzt blieben und keinen grdferen Vermégensschaden verur-
sachten. Moglichkeiten zur Einsparung von Mihe und Kosten bei
der VERVIELFALTIGUNG fremder Werke existierten nur in einge-
schrdnktem Mafie:

- Der Nachdrucker musste flir die Kopien nahezu ebenso
viel aufwenden wie der Originalverleger - vom be-
scheidenen Honorar flr den Urheber abgesehen.

- Darlber hinaus konnten die Vermarktungschancen von
Autor und Verleger durch Raubdrucke nicht nennens-
wert beeintrichtigt werden, da die Mdglichkeit ei-
ner massenhaften VERVIELFALTIGUNG fehlte.

Es ist daher versté&ndlich, dass in dieser Situation die Verur-
teilung von Nachahmern und Plagiatoren zundchst nur als ein mo-
ralisches, nicht als ein rechtliches Problem betrachtet wurde.



ABSCHLUSSPRUFUNG

fur Patentanwaltsfachangestelite
am 17./18. Mai 2001
4. — Nationaler gewerblicher Rechtsschutz, Gebiihrenrecht

Name: Vorname:

Ausbilder:

Antworten Sie bitte in kurzen und aussagekraftigen Satzen oder Stichworten
und geben Sie §§ zur Losung an!

Angabenblatt = Losungsblatt

1) Wie unterscheidet sich das Patent und das Gebrauchsmuster
a) hinsichtlich der geforderten Erfindungshohe?
b) hinsichtlich der notwendigen Prufungen durch das DPMA?

2) Was versteht man im Bereich des Patentrechts unter dem Begriff ,Stand der
Technik“?



3) Ein Patent wurde erteilt.

a) Die Veroffentlichung der Erteilung erfolgte am 22.02.2001. Heute (18.05.01)
mochte ein Dritter gegen dieses Patent vorgehen.

a1) Welcher Rechtsbehelf ist moglich?

a2) Bis zu welchem Termin ist dieser Rechtsbehelf einzulegen?
a3) Nennen Sie drei mogliche Grunde, die in dem Rechtsbehelf
vorgebracht werden kénnen.

b) Die Veroffentlichung der Erteilung erfolgte am 22.02.2001. Heute (18.05.01)
mochte ein Dritter gegen dieses Patent vorgehen.

b1) Welches Verfahren ist zulassig?

b2) Das Verfahren soll auf eine widerrechtliche Entnahme gestutzt
werden.

Wer ist zur Ingangsetzung des Verfahrens berechtigt?



-3-

4) Bei der Anmeldung einer Erfindung als Patent oder Gebrauchsmuster spielt
der Begriff der Neuheit eine wesentliche Rolle. Wie unterscheidet sich die
Neuheit bei den beiden Rechten?

5) Erfindungen von Arbeitnehmern.

a) Unterscheiden Sie ,Diensterfindung® und ,freie Erfindung®.

b) Nennen Sie je eine Verpflichtung des Arbeitgebers und Arbeitnehmers bei
einer Diensterfindung mit Fristangabe.

c) Nenne Sie drei Kritierien, die das Arbeitnehmererfindungsgesetz fur die Hohe
der Erfindung fur Diensterfindungen vorsieht.

d) Welche Stelle ist anzurufen, wenn Uber die Hohe der Vergutung keine
Einigung erzielt werden kann?

e) Welches Gericht ist bei Streitigkeiten Uber die Hohe einer
Arbeitnehmererfindung zustandig?
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6) Eine Kartoffelsorte soll als Zlichtung geschuitzt werden.

a) Welches Schutzrecht wird beantragt?

b) Welche Behorde ist fur den Antrag zustandig?

c) Welche Schutzdauer ist mdglich?

d) Die Erteilung erfolgte am 17.05.2001. Wann endet die Schutzdauer?

7) Eine Marke wurde eingetragen. Grenzen Sie die folgenden Verfahren
voneinander ab: Loschungsverfahren, Loschungsklage,
Widerspruchsverfahren.
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8) Nennen Sie drei Beweismittel in einem Verfahren vor dem Patentgericht

9) Unterscheiden Sie die Frist zur Wiedereinsetzung in den vorigen Stand nach
Patentgesetz und nach ZPO



10)Fristen.
a) Das Landgericht erlasst in einem Patentverletzungsprozess gegen den

Beklagten ein Versaumnisurteil. Es wird am 17.05.2001 zugestellt.
a1) Welcher Rechtsbehelf kann der Beklagte einreichen?

a2) Innerhalb welcher Frist?

a3) Wann endet die Frist?

b) Das Nichtigkeitsurteil betreffend eines Patents des Hans Muller (dem in
der Patentrolle als der Patentinhaber Eingetragenen) wird diesem am
30.01.2001 zugestellt.
b1) Welches Rechtsmittel kann Hans Muller einlegen?
b2) Innerhalb welcher Frist?

b3) Wann endet die Frist?
b4) Angenommen das Urteil wurde am 16.01.2001 verkindet und

anschlie3end nicht ordnungsgemaf zugestellt. Wann beginnt und endet
dann die Rechtsmittelfrist?

c) In einem Verfahren endet die Rechtmittelfrist am 13.04.2001
(Karfreitag, gesetzlicher Feiertag). Bis zu welchem Datum kann das

Rechtsmittel noch eingelegt werden?



11. Kostenfestsetzungsverfahren
a) Nennen Sie vier wesentliche Inhaltspunkte eines
Kostenfestsetzungsbeschlusses nach ZPO
b) Welche Person erlasst den Kostenfestsetzungsbeschluss?
c) Ist gegen den Kostenfestsetzungsbeschluss ein Rechtsmittel/Rechtsbehelf
moglich?

12. Die Vergutung des Rechtsanwalts Tenberg war noch BRAGO am 20.12.99 fallig.
Die Rechnung ist auf den 03.01.2000 datiert.
a) Wann verjahrt die Forderung?
b) Am 15.05.2001 leistet der Mandant eine Abschlagszahlung. Hat das
Auswirkungen auf das Ende der Verjahrungsfrist?



13. Rechtsbehelfe und Rechtsmittef
a) Nennen Sie drei Rechtsmitiel im gewerblichen Rechtsschutz
b) Nennen Sie drei Rechtsbehelfe im gewerblichen Rechtsschutz
¢) Nennen Sie einen wesentlichen Unterschied zwischen Rechtsmittel und

Rechtsbehelf . .. . _ » e -

14, Besteht Anwaltszwang bei folgenden Verfahren? wenn ja, wer ist vertretungsbe-
rechtigt?

a) Berufungsverfahren vor dem BGH

b) Rechtsbeschwerdeverfahren vor dem BGH :
¢} Geschmacksmusterverletzungsprozess . instanz
d) Beschwerdeverfahren vor dem Patengericht =




15. In siner Patentstreitsache (Verletzungsprozess) reicht Rechtsanwalit Dr. A. Hu-
bert Berufung zum OLG ein. Der Streitwert betrégt 1.3 Millionen. Er vertritt die
Conforma GmbH. In der mindlichen Verhandiung wird zuerst der Streit- und
Sachstand erértert. Anschliefend erkennt der Berufungsbeklagte einen Teilbe-

~frag in Hohe von 350.000,- DM an. Es ergeht deshalb ein Teilanerkenntnisurteil.
Danach stellen die Vertreter von Berufungsklager und Berufungsbeklagten die
sich widersprechenden Antrage. In der Verhandlung wird RA Hubert von - Patent-

- anwalt-Meler unterstitzt. Nach einer durchgeflhrten Beweisaufmahme wird das
Verfahren durch Urteil, welches eine Begriindung enthélt, beendet. Die Kosten-
entscheidung des Gerichts lautet; ,Der Berufungsbekiagte tragt die Kosten das

" Rechtsstreits* Berechnen Sie die Kosten der zwelten Instanz; .

a) Schreiben Sie die Kostennote des RA Hubert {gesetzliche Kosten nach BRAGO)

b) Berechnen Sie die erstattungsfahigen Kosten des PA Mefer e

o ’
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16. Berechnen Sie die gerichtlichen Kosten:

a) Beschwerde gegen einen Beschluss der Gebrauchsmusterstelle, durch den
die Anmeldung eines Gebrauchsmusters zuriickgewiesen wird.

b) Kiage zur Erkdérung der Nichtigkeit des Patents

¢) Rechtsbeschwerdeverfahren gegen einen Beschluss des Beschwerdesenats
des Patengerichts. Der Streitwert beh

d) Berufungsverfahren vor dem Bundesgerichtshof nach dem Patentgesetz. Der |
Streztwert betragt 3{)0 000 -DM. Es ‘ergeht ein Urteil mit Begrpindeng——

k3
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17. In einem Revisionsverfahren in einem Markenverletzungsprozess
sind folgende Kosten entstanden:
Die Gerichtskosten betragen 28.000,- DM. Die erstattungsfahigen
Kostennoten von RA Hubert und PA Meier (Vertreter des Revisionsklégers)
betragen zusammen 40.000,-DM.
Der Gegenanwalt hat eine erstattungsfahige Kostennote von
30.000,-DM geschrieben.
Die Kosten werden vom Revismnskléger und Rewsuonsbekiagten
im Verhéltnis 1/5 zu 4/5 getragen.

a) Welche Partei (Berufungsklager oder Berdfungsbeklagter) hat einen
Erstattungsanspruch und wie hoch ist dieser ?

b) Wer muss Gerichtskosten in welcher Héhe zahlen?

(Unterschrift)



ABSCHLUSSPRUFUNG

fir Patentanwaltsfachangestellte
am 17./18. Mai 2001
5. Internationaler Gewerblicher Rechtsschutz,
Gebiihrenrecht

Name: .., e VOrname: ...

NS AR AR R ORI RN AN PR A AR Ay A ANy

Antworten Sie bitte in kurzen und aussagekriftigen Siitzen oder Stichworten!

1. Aufgabe

1.1.(1 Pkt.) )
Was verstehen Sie unter PVU?

1.2.(3 Pkt.) B
Wie lange dauern die Priorité@f@ten nach der PVU?



1.3.{3Pkt)
Welche Angaben bzw. Unterlagen werden benétigt, wenn bef der

Anmeldung einer deutschen Patentanmeldung die Prioritat einer
friheren ausl. Patentanmeldung in Anspruch genommen wird?
Innerhalb welcher Frist missen diese vorliegen?

1.4, (2 Pkt.)

Nenhen Sie 4 internationale Ubereinkommen die fiir Anmeldungen
im Ausland zu beachten sind! (nur benennen) ,
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Bei der Angabe von Gebiihren bitte immer die genauen Kosten angeben! . 1

2. Aufgabe - Gemeinschaftsmarke;

2.1.(2 Pkt.)
Was versteht man unter einer Gpmpmqrhaftqmark&?-

2.2.(3 Pkt.) !
Wo kann eine Gemeinschaftsmarke emgerelcht werden’?

2.3.(2 Pkt.)

In welcher Sprache muss eine Gemeinschaftsmarke angemeldet werden

und was ist bel der Hinterlegung der Marke bezuguch der Sprache ;
zu beachten? : -



2.4.(4 Pkt.)

Welche Anmeldebestandteile bzw, Angaben sind erforderlich
um einen Anmeldetag zu erhalten? Sind Fristen 2u beachten?

i . 254 Pkt.)

"+ Wer kann Widerspruch geg
Innerhalb welcher Frist?

in welcher Form muss der Widerspruch etfolgen?

en eine Gemeinschaftsmarkenanmeldung einlegen?

2.6.(2 Pkt.)

Was versteht man in diesem Zusammenhang unter der sog.
.Cooling-off-Periode"



3. Aufgabe PCT

3.1 (1 Pkt)
Was verstehen Sie unter PCT?

. ',) 3.2 (TPKRE) |
Von welcher Stelle an welchem Ort wird der PCT-Vertrag verwaltet?

T 3.3.(bPkt)
Welche Gebihren sind zu einer PCT-Anmeldung zu zahlen, wenn
das EPA als Anmeldeamt bestimmt wird? Genaue Angaben!



3.4.(7 Pkt.)

Fir eine beim DPMA am 18. Dezember 1999 (ohne Prioritét)
eingereichte PCT-Anmeldung soll der Antrag auf internationale
vorlaufige Prifung gestellt werden.

a) Wo ist dieser Antrag einzureichen?
b) Innerhalb welcher Frist (genaues Datum)?

¢) In welcher Sprache ist dieser Antrag einzureichen?
d) Welche Gebiihren sind zu zahlen? ’
innerhalb welcher Frist?

e) Welche Wirkung hat dieser Antrag?

3.5.(4 Pkt.)

Unter welchen Voraussetzungen kann eine nicht ausdruck!ich
vorgenommene Bestimmung auf dem Anmeldeformular bei emer
PCT««AnmeIdung noch nachgeholt werden?



3.6. (4 Pkt.)

Welche Wirkungen hat die internationale Patentanmeldung, wenn
das Anmeldeamt einen internationalen Anmefdetaa zuerkannt hat?



4, Aufgabe Internationale Marke

4.1.(4 Pkt.)
Unter welchen Voraussetzungen hat ein Anme!der Zugang zum System
des Madrider Abkommens oder des Protokolls?

e [

4*2‘_ (‘2 pkH__,_,, . R
Wie und wo meldet man eine IR-Marke fiir einen Anmelder mit
Ursprungsiand Deutschland an?

e

4.3.4 Pkt.)
Welche Gebiihren, an wen und in welcher Wahrung sind nach MMA/MMP
bei Einreichung einer IR-Markenanmelduna zu zahlen?



4.4.(6 Pkt.)

Welche wichtigen Fristen kénnen Sie auf der Grundlage einer
am 3. Mai 2001 verdffentlichten (Date de publication) IR-Marke
in der Gazette OMP! ermitteln? Registrierungstag 26. Juni 2000
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5, Aufgabe Europiiisches Patentitbereinkommen

5.1.(2.Pkt.)

Welche Erfindungen” sind nach dem EPU ausdriicklich von der
Patentierbarkeit ausaeschlnrsen? ===

5.2. (5 Pkt)

% -Sie missen heute am Prifungstag {18.05.2001) eine Anmeldung

(ohne Prioritét) beim Européischen Patentamt einreichen.

Die Anmeldung hat einen Umfang von 36 Seiten Beschreibung, > Z 4 (Q,)
11 Patentanspriichen und 3 Zeichnungsblattermn. b

Als Lénder werden Deutschiand, Gmfsbntannlen Portugal sowie

Lettland benannt. .
Welche Geblihren missen flr diese europdische Patentanmeldung
entrichtet werden. (Genaue Kosten angeben).

Innerhalb welcher Frist mlissen diese Geblhrgn entrichtet werden?



-
N

s
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5.4.(1 Pkt

Wann ist die Jahresgebithr flr das 3. Patentjahr fallig?
AT 18.05.2001 (genaues Datum angeben)?

5.5. {2 Pkt.)
Wann beginnt und endet diese Frist zur Zahlung der
3. Jahresgebithr mit Zuschlag?

5.6. (3 Pkt.) L . | .
Nennen Sie 3 Belspiele, bei deren Versumung der Frist eine
Wiedereinsetzung ausgeschlossen ist?

5.7. (3 Pkt.) .

Was ist zu tun, innerhalb welcher Frist, um eine Wiedereinsetzung
in den vorigen Stand zu erfangen?

-
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5.8. (1 Pkt.)
Wie heilten die Rechtsmittel gegen Entscheidungen der

Eingangstelle; der Prifungsabteilung, der Elnspruchsabtellungen
und der Rechtsabteilung? ‘

59.(1PKL) o
Welche Wirkungen haben diese Rechtsmittel?

5.10. (5 Pkt.)

Wie und innerhalb welcher Fnst sind diese Rechtsmittel
einzulegen?
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5.11. (2 Pkt.) '
Sie erhalten eine Mitteilung geman Regel 51 (4) EPU.
- Was ist zu veranlassen innerhalb welcher Erict?

5122 Pkt) .
Was verstehen Sie unter der sogenannten Riicknahmefiktion

a) gemsR Artikel 86(3) EP(J
b) gemat Artikel 97(3) EP()

zu a)

zu b)
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5.13. (4 Pkt.)
Was kann getan werden, wenn die in Regel 51(4) und 51(6) EPU
genannten Fristen versiumt warden?_ _

~(Unterschrift)
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